

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 97 (2960)
Год издания XXVIII

СУББОТА, 25 ДЕКАБРЯ 1965 ГОДА

Цена 2 коп.

XXIII съезду КПСС—достойную встречу!

ОБРАЩЕНИЕ механизаторов и колхозников колхоза «Путь Ленина»

Дорогие товарищи!

Мартовский Пленум ЦК КПСС поставил перед сельскими тружениками огромной важности задачу—реко поднять урожайность полей и на этой основе добиться мощного подъема всех отраслей сельскохозяйственного производства.

29 марта 1966 года состоится XXIII съезд КПСС. Это крупное событие в жизни нашей страны, и каждый труженик, естественно, задумывается над тем, чем он встретит съезд, какой вклад внесет в великое дело дальнейшего подъема социалистического сельского хозяйства.

Идя навстречу XXIII съезду КПСС, мы, механизаторы и колхозники артели «Путь Ленина», наметили ряд мероприятий для повышения урожайности сельскохозяйственных культур. Мы благополучно заготовили более 10 тысяч тонн торфа, 650 тонн доломитовой муки, 350 тонн навоза, 30 центнеров золы, 15 тонн птичьего помета. Для заготовки и вывозки навоза организовали земено. Мы создали ему все производственные условия и материальную заинтересованность. Кроме того, все колхозники и механизаторы решили собрать в личных хозяйствах по 3 тонны навоза и по 1 центнеру золы.

В РАЙКОМЕ КПСС

О плане вывозки удобрений на зимний период

Колхозам Тоншаевского района и объединению «Сельхозтехника» на зимний период 1965—1966 г. г. предстоит вывезти 65 тысяч тонн торфа, 42 тысячи тонн навоза и более 2 тысяч тонн минеральных удобрений.

Колхозы «Коммунар», имени Ленина, имени Кирова и «Колос» придают особое значение внесению минеральных и органических удобрений на поля. Колхоз «Путь Ленина» на 10 декабря 1965 года вывез на поля 80 тонн минеральных удобрений и более 300 тонн навоза. Правление колхоза и партийная организация, заботясь о повышении урожайности полей, учитывая важность внесения в почву большого количества органических и минеральных удобрений, создали механизаторам и колхозникам, занятым на вывозке удобрений, необходимые производственные условия и материальную заинтересованность. Но ряд колхозов: «Организатор», «Кодочики», «Память Ленина» крайне неудовлетворительно занимаются заготовкой и вы-

зкой вывозкой удобрений. Установлена дополнительная оплата: за заготовку и укладку в штабеля 100 тонн навоза—15 рублей, за заготовку в личном хозяйстве 3 тонн навоза—200 килограммов соломы и 6 трудодней, за накопление 3 центнеров золы—5 рублей деньгами и 12 трудодней.

Все складские помещения для хранения удобрений у нас отремонтированы, машины для вывозки, заготовки и внесения удобрений на поля технически исправны.

Готовясь достойно встретить XXIII съезд КПСС, мы обязуемся к 29 марта 1966 года вывезти 150 тонн минеральных удобрений, заготовить и уложить в штабеля 1300 тонн навоза, 30 тонн птичьего помета, 150 центнеров золы, а торф уже вывезен на поля силами «Сельхозтехники» и ММС.

Мы призываем всех колхозников и механизаторов нашего района поддержать нашу инициативу и включиться в социалистическое соревнование по заготовке и вывозке удобрений.

Обращение обсуждено и принято на общем собрании колхозников и механизаторов.

возкой удобрений. Придавая важное значение органическим и минеральным удобрениям в деле повышения урожайности сельскохозяйственных культур, бюро РК КПСС постановило:

Принять предложение производственного управления сельского хозяйства по вывозке удобрений на зимний период в количестве 112 тысяч тонн органических, 2139 тонн минеральных и доломитовой муки в разрезе колхозов, согласно приложению. Установить конкретные задания по вывозке органических и минеральных удобрений колхозам, объединению «Сельхозтехника», машинно-мелиоративной станции и другим организациям.

Обязать руководителей колхозов, объединения «Сельхозтехника» и ММС максимально использовать транспорт, погрузочные средства на вывозке минеральных и органических удобрений, организовать, где это возможно, двухсменную работу механизмов на погрузке и вы-

зке удобрений. Складирование вывозимого торфа производить, как правило, в компостируемом виде с навозом, навозной жижей, доломитовой мукой и минеральными удобрениями.

Обязать первичные партийные и профсоюзные организации колхозов развернуть соцсоревнование в честь XXIII съезда КПСС среди механизаторов, занятых на заготовке и вывозке минеральных и органических удобрений, за выполнение и перевыполнение установленных заданий, создав для них необходимые бытовые и материальные условия.

Одобрить инициативу колхозников и механизаторов колхоза «Путь Ленина» по заготовке и вывозке минеральных и органических удобрений. Данное обращение обсудить на заседаниях правлений колхозов и совещаниях механизаторов с разработкой и принятием конкретных обязательств по каждому колхозу, бригаде и обеспечить их выполнение.

• • • • • **ЛЮДИ ЗЕМЛИ ТОНШАЕВСКОЙ** • • • •



Мебельный цех Нижемского леспромхоза выпускает разнообразную продукцию.

Одним из лучших столяров цеха является Виталий Георгиевич Кальсин. За шесть лет он освоил все имеющиеся в цехе механизмы и всюду выполняет задания. На снимке: Виталий Георгиевич у сучкозаделывающего станка.

Фото Б. Василькова.

УДЕРЖИМ ПЕРЕХОДЯЩЕЕ ЗНАМЯ

РЕШЕНИЯ сентябрьского Пленума ЦК КПСС коллектив нашей станции встретил с единодушным одобрением. Они вдохновили работников трудиться еще лучше, вкладывать в дело всю душу.

Немаловажное значение имело также присуждение нам переходящего Красного знамени РК КПСС и исполнкома райсовета за работу в III квартале текущего года. Такая честь нам выпала по праву. В соревновании промышленных предприятий района мы заняли первое место.

Не ослабил коллектив темпы и в последующие месяцы. Годовой план по погрузке вагонов мы выполнили за 11 месяцев на 95 процентов, по выгрузке на 108,6 процента. Оборот вагона составил 18,4 часа вместо 20,5 часа по плану.

На станции соблюдается безопасность движения поездов, не было аварий и производственного травматизма.

Всеми этими успехами мы обязаны хорошо работающим дежурным по станции—С. Г. Шмыдову, Р. П. Поповой, сигналистам—П. А. Носковой, Ф. А. Флатовой, И. М. Клешинину, весовщице А. И. Березиной, товарищем кассира Т. М.

Жаровской, билетному кассиру А. А. Зубаревой, электромеханику СЦБ П. М. Новоселову.

Чтобы работники станции были в курсе работы дороги, отделения, дистанции и своего участка, мы проводим с ними один раз в месяц производственные совещания, на которых подводим итоги работы за месяц и квартал, разъясняем руководящие указания о технике безопасности, об имеющихся фактах задержки поездов и потери грузов. В августе провели месячник по борьбе с травматизмом граждан, не работающих на железной дороге. Со своими работниками 4 дня в месяц проводится техническая учеба.

Кроме своей основной работы, мы помогали осенью колхозам «Герой труда» и «Красное знамя» вкопке картофеля, а совхозу «Михайловскому» в уборке урожая.

В конце октября мы провели партийное собрание. Коммунисты единодушно решили—удержать переходящее Красное знамя и первенство среди промышленных предприятий района. Я думаю, слово свое мы сдержим.

М. ПОПОВ,
нач. станции Нижма.

СЕССИЯ РАЙСОВЕТА

Вчера состоялась очередная сессия районного Совета депутатов трудящихся.

Депутаты обсудили отчет о работе исполнкома районного Совета депутатов трудящихся за 1965 год. Доклад по этому вопросу сделал председатель райисполкома тов. Вихарев Л. А.

С докладом об исполнении бюджета за 1964 год и утверждении бюджета на 1966 год выступили заведующий районным финансовым отделом тов. Кованев П. В. и с содокладом председатель бюджетной комиссии исполнкома райсовета тов. Кислицын А. И.

По докладам состоялись прения.

Отчет о работе сессии будет дан в следующем номере газеты.

НА СТЫКЕ ДВУХ РУБЕЖЕЙ

ВЕЛИКА забота партии и правительства о техническом оснащении сельского хозяйства. Только в этом году государство поставило колхозам нашего района 14 гусеничных и 16 колесных тракторов, 22 зерноуборочных комбайна, 11 автомашин, 29 зерновых сеялок, 20 плугов, 9 стогометателей, 18 погрузчиков, 12 навозоразбрасывателей, 12 картофелекопалок, 6 зерноочистительных машин, 8 льнотеребилок и много другой сельскохозяйственной техники.

Вдумываясь в эти цифры, невольно приходишь к мысли о том, что такой рост технической вооруженности во сто крат облегчил ту напряженную и трудную борьбу, которую пришлось вести хлеборобам нашего района с хроническим пенастем минувшего лета для того, чтобы вырастить и спасти от гибели выращенный урожай.

Однако исход этой борьбы решила не сама техника, как таковая, а стоящие во главе ее люди, наши славные механизаторы—авангард трудовой армии колхозных полей. Они-то и собрались 23 декабря в районном Доме культуры для того, чтобы подвести итоги своей работы в 1965 году и определить задачи по подготовке техники к весеннему севу 1966 года.

В докладе, который был сделан главным инженером райсельхозуправления В. А. Ложкиным, были приведены интересные цифры, характеризующие решающую роль техники в сельскохозяйственном производстве и трудовой героизм механизаторов в преодолении катастроф природы.

В 1965 году площадь посева яровых культур в районе составила более 10 тысяч гектаров, а убор-

Механизаторы подводят итоги хозяйственного года

ка (включая озимые) проходила на площади 16.500 гектаров. Все процессы возделывания, за исключением выборки картофеля и теребления льна, были почти полностью механизированы. Высокую выработку показали на весенне-вспашке трактористы А. Ф. Маяков, Н. П. Мальцев из колхоза имени Ленина, А. М. Поплаухин и П. Г. Клешнин из колхоза «Коммунар», днем и ночью не смолкал гул тракторов на пахоте в колхозе «Мало-каменский», имени Свердлова. Но полторы—две нормы выполняли на севе зерновых Ю. А. Сенцов из колхоза «Ошминский», Н. Н. Дерышев из колхоза «Путь Ленина», тт. Березин и Тюлькин из колхоза имени Тимирязева. Хорошо работали на картофелепосадочных агрегатах в сельхозартели имени Ленина и имени Тимирязева — Пашарин и Вершинин. Пример высокой организации и эффективности труда показало звено по комплексной механизации возделывания льна, возглавляемое трактористом сельхозартели «Коммунар» В. С. Кленинным.

В дни сеноуборок и закладки силоса по 13-15 гектаров в день (при норме 7,2 гектара) скашивали механизаторы колхоза «Гигант» В. И. Целищев и В. П. Ложкин, не жалея своих сил, трудились шофера колхоза имени Кирова А. Н. Аплатов и В. И. Солоницын. На весь район прославились своим мастерством и высокой выработкой на уборке зерновых комбайнеры Н. Я. Трушков, В. А. Вершинин, А. А. Демич и многие, многие другие.

Но не только примером массового трудового геройства механизаторов характеризуются итоги уходящего года. Из них следует сделать и критические выводы. Как в докладе, так и в выступлениях речь шла о том, что эффективность использования техники в большинстве хозяйств района все еще оставляет желать много лучшего.

Большие просторы машин наблюдаются из-за плохой организации труда, низкого качества технического ухода, а нередко и по причине разгильдяйства самих механизаторов. Инженер по технике безопасности тов. Крашенинников сообщил, например, о том, что в этом году в районе отмечается рост случаев производственного травматизма среди людей, управляющих сельскохозяйственной техникой. Как правило, основной причиной такого рода происшествий является появление на работе и управление машиной в нетрезвом

виде. 12 трактористов были наказаны за это лишением водительских прав. Тем не менее вместо решительной борьбы с этим злом, некоторые руководители берут пьяниц под защиту, всячески стараются затушевывать их неблаговидные поступки. Об этом, кроме т. Крашенинникова, говорил в своем выступлении и механик колхоза «Коммунар» А. Н. Пантелеев.

Говорилось на совещании и о том, что в таких колхозах как «Пр-Жара», «Красная нива», «Память Ленина», «Путь к коммунизму» механизаторы и их руководители за ту неоценимую услугу, которую оказала техника этим хозяйствам в летний период, платят ей сейчас неблагодарностью. Вместо заботливой постановки на зимнее хранение, они оставили ее на произвол судьбы.

Много предстоит сделать в новом году по механизации труда в животноводстве, так как основные трудоемкие процессы здесь механизированы лишь на половину. По дело не только в завозе и приобретении техники, а и в том, что в ряде хозяйств (имени Кирова, «Новый мир», «Организатор», «Путь к коммунизму» и других) она имеется, но не используется.

Много критических замечаний было высказано колхозными механизаторами в адрес районного объединения «Сельхозтехника». Поступающие на ремонт тракторы из-за отсутствия деталей только в ожидании очереди захода в мастерские простаивают по три недели. Нет в продаже заправочного инвентаря, простых, но нужных деталей к сельхозмашинам, подолгу маринуется документация на списание изношенной техники. Эти замечания содержались в выступлениях механиков колхозов

имени Кирова—т. Чикишева, имени Свердлова—т. Трушкова, «Заря»—т. Михалицына.

Участник недавней туристической поездки в Чехословакию председатель колхоза имени Ленина В. М. Шалагинов поделился перед собравшимися своими впечатлениями. Его подробный и интересный рассказ о братской социалистической стране был выслушан с большим вниманием.

С речью на совещании выступил первый секретарь райкома КПСС П. П. Воробьев, который закончил ее новогодним поздравлением и добрыми пожеланиями в адрес механизаторов.

Определив свои задачи на период подготовки к весеннему севу, участники совещания единодушно приняли на себя следующие обязательства:

Социалистические обязательства механизаторов Тоншаевского района

Мартовский Пленум ЦК КПСС определил большие и неотложные меры по дальнейшему развитию сельского хозяйства нашей страны, оказанию ему экономической помощи, восстановлению материальной заинтересованности колхозов, совхозов и всех тружеников села.

29 марта 1966 года состоится XXIII съезд КПСС. Это большое событие в жизни нашей страны. Весь советский народ и труженики нашего района встречают эту дату трудовыми успехами. Претворяя в жизнь решения мартовского Пленума ЦК КПСС и идя навстречу XXIII съезду партии, мы, участники районного совещания механизаторов, берем на себя следующие социалистические обязательства:

Качественно отремонтируем весь навесной и прицепной инвентарь к 25 марта 1966 года, автомашины и тракторы—к 10 апреля.

Будем эксплуатировать машинно-тракторный парк в зимний период технически грамотно. Своевременно проводить ежесменные технические уходы. В целях облегчения трудоемких процессов на ремонте и обслуживании техники, развернем активную работу по рационализации.

В зимний период начнем работу по организации площадок для хранения техники и строительства нефтескладов. Возьмем шефство над обслуживанием и ремонтом механизмов на животноводческих фермах и механизируем все трудоемкие работы в животноводстве, как-то: подвозка кормов к фермам, подготовка их к скармливанию и т. д. Для заготовки и внесения удобрений в каждом колхозе создадим механизированные звенья.

Обязуемся систематически повышать свои знания через очные и заочные учебные заведения, в агротехкружках и на курсах при отделении «Сельхозтехника» и в кружках ДОСААФ.

ИЗ ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА ФЕРМАМ—КОМПЛЕКСНУЮ МЕХАНИЗАЦИЮ

—Этому пора положить конец. Не механизация, а мука!..

Как часто приходится слышать такие разговоры в колхозах, совхозах, в районных организациях. Так было до недавнего времени и в Новомосковском районе Днепропетровской области.

Механизация ферм здесь велась неорганизованно. Каждый колхоз и совхоз самостоятельно приобретал машины и оборудование или в своих мастерских создавал все возможные приспособления и внедрял их. Механизировались, как правило, лишь отдельные процессы. Нередко рядом с

машинами тяжелую работу выполняли люди. Оборудование и приспособления—самоделки часто ломались, а квалифицированных работников и необходимых материалов для ремонта не было. Поэтому у многих колхозников и рабочих совхозов была подорвана вера в успех механизации животноводства.

Новомосковцы решили доказать на практике, что комплексную механизацию ферм можно осуществить, причем в короткие сроки. Очень помогли решения мартовского Пленума ЦК КПСС. Райком партии, райисполком, производственное сельскохозяйственное управление, партийные организации колхозов и совхозов разработали совместный план действий.

Комплексную механизацию ферм во всех хозяйствах района намечено осуществить за три года. Это позволит перевести производство молока, мяса и яиц на промышленную основу. При «Сельхозтехнике» организовано восемь монтажных бригад и создан специальный цех по комплектованию оборудования. Они помогают хозяйствам внедрять машины и механизмы.

Продумана система подготовки квалифицированных кадров для работы в животноводстве. Предусмотрено в течение двух лет обучить всех работников ферм управлять машинами и механизмами. На специальных курсах и семинарах необходимую



Опытный тракторист, —так отзываются в колхозе «Прогресс» об Александре Петровиче Подковырине, которого вы видите на снимке.

Фото Б. Василькова.

«ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК»

2 стр. 25 декабря 1965 г.

ДЕЛО, КОТОРОМУ ОН СЛУЖИТ

Владимир Сергеевич Киселев, нынешний народный судья, встречаясь накануне выборов со своими избирателями, отмечал, что стройучасток, где менее сотни рабочих, по количеству общественных правонарушений далеко опережает 2,5 - тысячный коллектив Пижемского леспромхоза.

Присутствуя на этой встрече, я невольно вспомнил о другой, которая состоялась у меня на днях за несколько часов до этого. Это была встреча с председателем товарищеского суда при рабочем лесозаготовителей Михаилом Григорьевичем Рябовым.

— Из всех 90 жалоб и заявлений, — рассказывал Михаил Григорьевич, — которые прошли через мои руки за 6-летний срок работы на этом посту, самым памятным является дело от 21 января 1962 года — дело о хулиганстве трех молодых парней...

Из-за давности времени мы не будем называть их фамилии, но об этом судебном процессе до сих пор вспоминают все жители поселка. В зале рабочего клуба, где проходил суд, не многим более двести мест. Он был переполнен. Правонарушители, которые вели себя до суда вызывающе нагло, оказавшись перед лицом такой аудитории, сразу же сникли, почувствовав под собой настоящую скамью подсудимых.

— Отца у меня нет, — читали мы протокольную запись одного из обвиняемых, — мать пенсионерка. Она все время болеет... Если бы она увидела меня на скамье подсудимых!

Не будем приводить высказывания двух других соучастников правонарушения. Но и они также свидетельствуют о том,

сколь велика была сила общественного воздействия, которая пришла на помощь трем оступившимся в начале своего жизненного пути людям.

Несмотря на их раскаяния, товарищеский суд с непримиримо-принципиальной строгостью подошел к оценке совершенного ими проступка.

— Откровенно говоря, в то время мы не совсем верили в искренность раскаяний осужденных, — говорит Михаил Григорьевич. — Опасались рецидива. Но его не последовало. Да и вообще случаи хулиганства в поселке после этого процесса заметно сократились.

Кроме протокольных, есть у председателя товарищеского суда и другие, более лаконичные, но не менее интересные записи. Вот, например: «Учет работы суда за 1965 год». На двух листках в хронологическом порядке изложено содержание всех 19 жалоб и заявлений, которые прошли через суд в течение года. Большинство из них — это или жалобы обиженных жен на «нетактичное» (так значится в записях) поведение своих мужей, или межквартирные, межсемейные склоки. И, как правило, в графе «приня-



Лучшая доярка колхоза «Гигант» Серафима Гавриловна Хлыбова.

тое решение» против таких жалоб значится: «Дело прекращено. Стороны помирились». Всего четыре хороших слова. Но, прежде чем их написать, сколько бесед приходилось провести с помирившимися сторонами (и вместе с каждой в отдельности), сколько терпения, такта и выдержки требуется для этого. По каждому из таких дел можно написать целый очерк. Все это по плечу лишь человеку, имеющему большой жизненный опыт и влюбленному в свое дело.

Да, именно такой человек и стоит во главе товарищеского суда в Пижемском леспромхозе. Михаилу Григорьевичу 68 лет. Но он не жалуется на усталость. Его жалобы о другом.

— Сейчас ко мне, — с лукавой ironией говорит он, — как к заправскому юристу идут днем и ночью. И все на квартиру. Жена ругаться стала. А вот сколько ни прошу начальство где-нибудь в конторе столик поставить, никто на мою просьбу не отзывается.

А еще волнует энтузиаста-общественника то, почему в районе нельзя приобрести литературу о товарищеских судах, почему бы, скажем, ему не поделиться опытом со своими коллегами.

— Пусть к нам приезжают, или бы я мог, скажем, в колхоз поехать и принять участие в подготовке и разборе дела. Наконец, почему бы не собрать нас всех на районное совещание.

Товарищи народные судьи! Прислушайтесь к этому голосу. Он звучит как наказ.

Н. ВОСТОКОВ.

ГЕРОИ НАШИХ ДНЕЙ

ОПЫТНЫЙ МАШИНИСТ

ЗДАНИЕ вокзала узкоколейной железной дороги Пижемского леспромхоза выделяется ярко освещенными окнами. Здесь в любое время суток на своем посту поездной диспетчер. Вот и сейчас, когда ночь опустилась над рабочим поселком и стоит тишина, тут ни на минуту не останавливается жизнь.

Громкий звонок по телефону. Дежурный первого поста приготовил маршрут отправляемому в далекий рейс паровозу с порожняком.

На правом крыле машины № 14—64 Аркадий Васильевич Трефилов. Он машинист и готов доставить на Арбинский лесопункт спицы под древесину.

Сигнал отправления — и состав плавно, гремя колесами, трогается в путь. Повороты, спуски, подъемы Трефилов помнит: изучил давно. Почти девять лет он водит большегрузные поезда, доставляя на нижний склад хлысты вековых елей, пихт, берес и осин. Сегодня обычная поездка, но машинист волнуется. Да и как не волноваться, когда в эти сутки Аркадий Васильевич был занят до предела и сделал много разных дел.

... Заседание цехового комитета профсоюза проходило бурно. На нем разбирался один из нарушителей трудовой дисциплины на транспорте. Слова председателя цехкома Трефилова были в цель. Он стремился убедить виновного и доказать ему, что ослабление порядка на транспорте может привести к аварии и нередко к жертвам. Товарищи по рабо-

те поддержали своего председателя, и нарушитель был строго наказан и раскаялся.

Не легкодается и учеба в школе, но Аркадий Васильевич поставил перед собой цель — добиться среднего образования. И вот он успешно учится в 7 классе вечерней школы.

Трудно сочетать работу на транспорте с учебой в школе. Много времени отнимают и заботы в цеховом комитете.

— Он у нас лучший машинист, — говорит о Трефилове начальник дороги инженер Антон Николаевич Янчишин.

— Одно удивляет меня, — продолжает он. — Когда успевает выполнять общественные нагрузки и учиться в школе, ведь для этого нужно обладать большим упорством и целеустремленностью.

— О Трефилове можно рассказывать много, — вступая в разговор, заявляет Евгений Петрович Орлов, начальник службы движения. — Ведь ремонт он тоже делает сам, а поэтому и машина у него всегда в образцовом состоянии. Работает исключительно хорошо. Недаром он носит высокое звание ударника коммунистического труда.

Недавно, в День железнодорожника, обком профсоюза наградил Аркадия Васильевича ценным подарком.

В эти дни Трефилов готовится для вступления в члены партии. Рекомендации ему дадут коммунисты, как одному из лучших специалистов и как неутивому общественнику.

С. БОРИСОВ.

подготовку уже прошли 38 заведующих фермами, 126 доярок, 23 слесаря-наладчика.

Интересен и свинооткормочный пункт колхоза имени Куйбышева. Здесь содержится 6 000 свиней. Каждая свинарка обслуживает 800 голов. На подготовке корма занято два человека. Они только управляют механизмами — дозаторами, смесителями, дрожжевальными установками, кормопроводами. В качестве кормов используются соломенная мука, измельченные корнеплоды, отходы огорода, комбинированные концентраты.

Заведующая свинооткормочным пунктом Е. С. Сукач сообщает:

— Суточный привес свиней в среднем 410 граммов. За восемь месяцев этого года произведено на каждые сто гектаров пашни по сто центнеров мяса, продано государству

занято по два человека. Физическую работу они не выполняют: это делают электромоторы, машины, механизмы.

Подобных опытно-показательных ферм в районе становится все больше. Недалеко времена, когда комплексная механизация будет внедрена во всех колхозах и совхозах. У доброго дела — быстрые крылья. Опыт новомосковцев быстро распространяется в хозяйствах не только Днепропетровской области, но и всей Украины. Недавно в передовом районе состоялся республиканский семинар-совещание по вопросам механизации животноводства.

А. НИЖЕГОРОДОВ.
г. Днепропетровск.

«ТОНШАЕВСКИЙ
КОЛХОЗНИК»

8 стр. № 22 декабря 1965 г.

и подготовку уже прошли 38 заведующих фермами, 126 доярок, 23 слесаря-наладчика.

План начал осуществляться. За последнее время в районе пущено в ход 27 доильных установок, 162 транспортера для раздачи кормов и уборки на возвоз, смонтировано много других приспособлений. Механизация трудоемких процессов дала возможность высвободить для других работ более пятидесяти колхозников. Затраты труда на производство центнера молока снизились на 13 процентов, центнера мяса — почти на 10 процентов.

Естественно, осуществлять комплексную механизацию животноводства сразу во всем районе невозможно. Поэтому для начала созданы опорно-показательные фермы. Так, в совхозе «Выдви-

Одной из наиболее действенных форм приобщения трудящихся к знаниям, к овладению современными достижениями науки, техники и передового опыта являются народные университеты. Они возникли в результате подлинно народной творческой инициативы и самостоятельности трудящихся в то время, когда страна вступила в период развернутого строительства коммунизма.

В нашем районе создано пять университетов культуры: Тоншаевский, Ошминский, Шайгинский и два университета в поселке Нижма — при клубах «40 лет Октября» и клубе Нижемского леспромхоза. Все университеты уже провели свои первые занятия. К чтению лекций в народных университетах привлекаются лучшие кадры, какими располагает наш район — учителя, врачи, специалисты сельского хозяйства, инженерно-технические работники, партийный и советский аппарат.

Занятия в народных университетах, как правило, начинаются с изучения важнейших теоретических проблем, выдвинутых XX, XXI, XXII съездами КПСС, Программой партии и Целенаправленными ЦК КПСС.

Новое в бракоразводном процессе

Президиум Верховного Совета СССР изменил порядок рассмотрения в судах дел о расторжении брака. До сих пор районные или городские суды не могли вынести решение о разводе. В их функции входило только выяснение мотивов подачи заявления о расторжении брака и принятие мер к примирению супружеским. Окончательное решение имели право принимать только высшестоящие судебные органы — областной, краевой, окружной или Верховный суд союзной и автономной республики.

Сейчас решения по делам о расторжении брака будут выноситься районными (городскими) народными судами. В отдельных случаях суд может отложить дело и дать супругам время для примирения. Если суд установил, что дальнейшая совместная жизнь супружеских и сохранение семьи невозможны, он выносит решение о расторжении брака. Здесь же решается вопрос, с кем остаются дети и кто из родителей должен платить алименты на их содержание. В районном (городском) суде решаются споры о разделе имущества между разводящимися супружескими.

Отменена также и публикация в местных газетах объявлений о возбуждении судебного дела о разводе.

Указ Президиума Верховного Совета ССР «О некотором изменении порядка рассмотрения в судах дел о расторжении брака» от 10 декабря 1965 года будет напечатан в «Ведомостях Верховного Совета ССР» и вступит в силу через десять дней после публикации.

ВЫШЕ УРОВЕНЬ РАБОТЫ УНИВЕРСИТЕТОВ КУЛЬТУРЫ

В этом отношении хорошо подобрала тематика лекций в Шайгинском университете культуры (председатель совета университета С. Ф. Дубровин). Здесь прочитаны лекции о сентябрьском Иллюстрированном журнале ЦК партии, о миролюбии и внешней политике Советского Союза. А университет при Тоншаевском Доме культуры, кроме лекций на общественно-политические темы, включил в свой план педагогические темы, литературы и искусства, а также медицинские и атеистические темы. С лекциями выступят наиболее подготовленные товарищи: учителя Тоншаев-

ской средней школы Кардаков И. Н., Дюжилов И. М., Мокшанов К. Ф., врачи районной больницы Воскресенская, Беляева, народный судья Барышев В. А. На занятиях по научному атеизму будет выступать Ложкин В. С.

Большую педагогическую работу проведет в этом году университет культуры при клубе ЛПХ. Учителями Лесозаводской восьмилетней школы будут прочитаны лекции: «О взаимоотношении родителей со старшими детьми и подростками» (Копосова А. А.), «В воспитании детей нет мелочей» (Кодочигова Г. Н.) и другие.

Университеты культуры

уже завоевали свое признание. Однако имеют место и срывы занятий по вине лекторов. Так, по вине врача Нижегородской больницы Ярославцева В. В. было сорвано занятие 11 ноября.

Одной из форм занятий университета культуры являются читательские конференции по произведениям советских и зарубежных писателей. Университет культуры при клубе «40 лет Октября» готовит читательскую конференцию по книге «На диком бреге». Проведение конференции поручено завучу Нижегородской средней школы Зайковой И. Г.

Как правило, все занятия сопровождаются показом кино. Кино подбирается согласно теме лекции. Например, после лекции о международном положении, прочитанной на занятиях Тоншаевского университета культуры 18 ноября, состоялся просмотр документального фильма «Братство народов» о советско-монгольской дружбе, а лекция преподавателя средней школы Ильи И. И. Кардакова — «Луна — спутник земли» иллюстрировалась кинофильмом «В космосе — «Восход». В Шайгинском университете культуры на занятиях по теме «История зарождения музыки» демонстрировались кинофильмы «Волжские зори» и «Праздник дружбы и труда». Лекции «Сентябрьский Иллюстрированный журнал ЦК КПСС и современное международное положение», прочитанной 20 ноября А. В. Мальцевым в Ошминском университете культуры, сопутствовал кинофильм «Единство».

В. КОСТРОВ.



Весело бывает по вечерам в Малокаменском клубе. На снимке: игра в билльярд.

Фото Б. Василькова.

25 ЛЕТ, ОТДАННЫХ ДЕТЬЯМ

НАШ район — самый северный в Горьковской области. В нем много леса, много плохих дорог. Сюда-то и была направлена на работу 25 лет назад Вера Дворникова после окончания фельдшерско-акушерской школы в гор. Ветлуга. Жизнь не дала скучать. В одну осеннюю, промозглую от дождя ночь ее вызвали к роженице. Натолкнувшись на это, она требовалась рук врача, а его в районе не оказалось. Нужно было ехать в Шахунью, за 30 километров от Тоншаева. Молодая акушерка с горем пополам нашла подводу. Но отъехав только пять километров, у телеги сломалось колесо. У роженицы схватки усилились. С помощью извозчика девушка перенесла ее в полуусыпательном состоянии в крестьянскую избу, где бледным огоньком мелькала керосиновая лампа. Акушерка ведет борьбу за жизнь матери, за жизнь того, кто должен был вновь появиться на свет. Благодаря ее стараниям,

тень смерти отступила. Нужда во враче отпала.

Это только один эпизод из практики работы Веры Петровны Дворниковой, ныне ставшей Тыриновой. Теперь она работает фельдшером по детству. Ее имя стало самым популярным среди матерей района. Она «крестная» матерей сотен молодых людей, о которых помнят, о жизни и здоровье которых повседневно заботится.

Деревня Тришкино. В семье Чутиковых родилась двойня. Это в дополнение к имеющимся четырем детям. Хозяин семьи давно и нередко пьет. Когда жена мучилась в родовых схватках, он пропил последнюю мукку. В семье создалось трудное положение с питанием. Дети слабели. Вера Петровна добилась отправки их в педиатрический институт. Малыши там поправились. Потом старанием той же Веры Петровны они были направлены в Дом ребенка.

Таких примеров можно привести много.

Велико уважение к Вере Петровне тех, кто вбирал ее опыт и знания, работая совместно. К ней идут письма из Караганды, Костромской области и из других мест. Ее ученицы Зоя Ускова, Зина Ронжина и многие другие шлют низкие поклоны, желают здоровья и счастья в жизни за то, что она привила им благородные чувства заботы о детях и матерях.

В. П. Тыринова — член рабкома союза медицинских работников.

Врачи районной больницы о ней говорят: «Вот образец службы народу, вот пример в жизни, на который должна равняться наша молодежь».

С этим можно согласиться. 25 лет, отданных матерям и детям, — это огромной важности труд. Он заслуживает самой высокой оценки, а сама Вера Петровна — глубокого уважения.

В. МИХАЙЛОВ.



На снимке: художник-модельер Ильзе Тадлер (справа) и мастер-технолог лаборатории Алла Бирюк просматривают новые модели верхнего трикотажа в Закарпатье.

РЕВИЗОР

БАСНЯ

На склад приехал ревизор,
Он осмотрел забор и двор.
И делу дал законное
течение.
Он из сельчан комиссию
созвал,
Из тех, кто в деле понимал,
Кто мог бы дать разумное
решение.

Зашли в амбар.
В амбаре ни зерна.
Лишь на стене квитанция
одна,
В которой вписано
резонно—
Ячменя числится... три
тонны.
— Ячмень-то где? — Глядя
в упор,
К хозяину с вопросом
ревизор...
В беду попал мой
кладовщик,
Но тут воробышок под
крышу: фырк!
Хозяин заприметил
негодяя
И закричал: — Разбойник,
дрянь такая,
Бандит, что сделал ты со
мною,
Теперь хоть в прорубь
головой...
Но не уйдешь! Держите
вора!...
Тут ревизор не вынес
вздора.

Послушай, говорит,
Ведь птаха эта не причем?
Ты оказался подлецом...

— Послушайте, товарищ
дорогой,
Вы прикрываете
разбой... —

Сердито так ответствует
хозяин,
А сам трясется, словно
Каин.

Комиссия в заступники ему:
— Воробушка виной всему...
— Карнизы надо сбросить...

— Наличники ошпарить
кипятком...

— Кота сибирского
запросим,
Мы разлучим его на месяц
с молоком...

Тогда воробушке и
крышка!...

Уж как-то просто само
вышло,

Что поллитровку
вывернул Пахом,

Стакан Гаврила, а Степан
и соль, и лук

И... все сошло
завскладу с рук.

Там, где ответ держал
стакан,

Да воробей впридачу.

Там жульничество и обман

И нету недостачи.

Н. ЕЛСУКОВ,

агроном колхоза «Организатор».

Редактор И. Ф. ДУРНЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 26. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 0-19, зам. бухгалтерии и типографии — 0-42, отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

редактора, отдела писем